
P R O G R A M:
19.09.13r ( czwartek)
godz. 22,00 wyjazd autokarem z Wrocławia z parkingu przy Aquaparku.
20.09.13r (piątek)
Zwiedzanie Kopenhagi:
Syrenka Kopenhaska, Fontanna Gefion,  odprawa warty Gwardii Królewskiej, Ratusz Miejski, wolne miasto Christiania, osiemnastowieczna dzielnica portowa Nyhaven, ulica czerwonych świateł, stara zabudowa śródmieścia "Indre By". Ogród Królewski, Kościół Marmurowy, Katedra Katolicka i Protestancka. 

Rejs statkiem po kanałach miasta, spacer głównym deptakiem "Stroget" ,  oraz rejs kanałami Kopenhagi. 

Po zwiedzaniu zakwaterowanie w hotelu czas wolny.

21.09.13r (sobota)
Wyjazd do Helsingor, do zamku Makbeta. Przejazd malowniczą trasą wzdłuż wybrzeża wyspy Zelandii. Powrót do Kopenhagi. Zwiedzanie  Ogrodu Tivoli. 

22.09.13r (niedziela)
Browar Carlsberg
Obowiązkowym punktem zwiedzania w Kopenhadze jest browar Carlsberg. Znajduje się on w południowo zachodniej części Kopenhagi. Z centrum można tam dojść spacerem w około 30 minut. W pobliżu browaru znajduje się piękny park. Zwiedzanie rozpoczyna się od ekspozycji kolekcji piw z całego świata. Na regałach, za szklaną gablotą zebrano ponad 70 tysięcy butelek piwa z całego świata. . Dowiemy się też jak ważyło się piwo dawniej, a jak teraz. Bardzo ciekawe zwiedzanie kończy degustacja piwa. W miejscowym barze można spróbować wielu gatunków piwa (często niedostępnych w Polsce). Powrót do Wrocławia. 

                    KOSZT WYCIECZKI 600 zł. 

                   Termin zgłoszenia-21.08.br!
Świadczenia:

przejazd autokarem LUX na trasie Wrocław -Kopenhaga- Wrocław, 2 noclegi w hotelu (ze śniadaniami) w Kopenhadze, ubezpieczenie KL. NW, Przewodnik.
