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Koło Młyńskie




Zdecydowanie najbardziej zauważalna atrakcja Batumi, znajduje się tuż obok rzeźby Ali i Nino, oraz w pobliżu wieży chacha. Przejazd trwa 10 minut, a maksymalana wysoko śćna jaką Cię podniesie to 55. Rozciąga się stąd niesamowity widok, szczególnie na starą część Batumi.Koła zostało skonstruowane przez włoską firmę i może pomieścić na raz 240 osób. Wstęp 2 Lari
Kolumnady



Białe, jasne i wspaniałe w stylu greckim, początkowo zbudowane były jako wejście na plażę. Pomysł ten został przywieziony przez Ivane Mchedlidze, lekarza, który podczas podróży do Włoch w 1933/34, zakochał sie w kolumnadach Sorrento i postanowił przenieść je na grunt batumski. Niestety przez 80 lat brzeg znacznie sie cofnął i morze jest teraz daleko od tego zabytku. Podobne kolumnady są zbudowane przy wejściu do Parku Szóstego Maja.

Latarnia morska



Pierwsza latarnia została zbudowana w Batumi w 1863 w czasach Imperium Osmańskiego. Druga latarnia była zbudowana w 1878 roku przez Rosjan. Obecna, 21 metrowa kamienna konstrukcja została wzniesiona w 1882 roku przez francuskich inżynierów na skraju pólwyspu Burun-tabie. W przeszłości jej światło było białe, obecnie jest czerwone.


Miejsce które będziesz prawdopodobnie mijał kilkadziesiąt razy, podczas pobytu w Batumi. Otrzymało ono historyczną nazwę po fakcie połączenia  Batumi ze Zgromadzeniem Regionów Europy.Read_on(No Comments)
Plac Piazza



Jedno z najpiękniejszych miejsc w Batumi, i jak sama nazwa wskazuje stylem przypomina włoskie place. Jest to może nieco dziwne, ale z drugiej strony jeśmy w Batumi, gdzie style mieszają sie na każdym kroku i po kilku godzinach zwiedzania nic juz nikogo nie powinno dziwić . Piazza plac o powierzchni okolo 5700 metrów kwadratowych stał się symbolem miasta, jest otoczony pięknym kompleksem , który obejmuje hotel, kilka restauracji, kawiarnie i pub, a jego architekturę podkreślają liczne mozaiki i barwione szkło artystyczne. W kawiarni La Brioche odbywają się codziennie koncerty na żywo, a plac dodatkowo jest często mejscem kncertów znanych muzyków przybywających do Batumi. 

Rzeźba Ali i Nino



Zainstalowana w 2009 roku nad jeziorem Ardagani, jest punktem , którego nie można ominąć podczas pobytu w Batumi. Codzienny pokaz rozpoczyna się zwykle po zachodzie słońca, około godziny 21:00. Fontanny tańczą w rytm muzyki pop, rock oraz klasycznej. Szczególnie kompozycja do utworu Highway to hell zespołu AC/DC wywarła na nas niezapomniane wrażenie. Druga część to pokaz laserowy, opowiadający historię Batumi i Gruzji. Pokaz można oglądać z obu stron jeziora i jest to wyjątkowo relaksujące przeżycie.
Tańcząca Fontanna
Zainstalowana w 2009 roku nad jeziorem Ardagani, jest punktem , którego nie można ominąć podczas pobytu w Batumi. Codzienny pokaz rozpoczyna się zwykle po zachodzie słońca, około godziny 21:00.
Wieża Alfabet



Alfabet gruziński - jedyny w swoim rodzaju pochodzi najprawdopodobniej z 5 wieku i choć od tego czasu dokonano licznych zmian jest on unikatem na skalę światową. Mająca kształt DNA wieża o wysokości 130 metrów została zbudowana w 2012 roku,i jest dedykowana alfabetowi gruzińskiemu. W planach było otwarcie w wieży restauracji i obserwatorium, ale do lata 2013 roku jest zamknięta dla zwiedzających i nie ma dokładnych planów na najbliższą przyszłość.
Wieża Czaczy



Wieża - fontanna, powszechnie znana jako „wieża czaczy „ jest dokładną kopią budynku istniejącego w Batumi na początku XX wieku. 25 metrowa wieża zegarowa otoczona jest czterema fontannami . Jest raczej niezwykłe, ale na pewno bardzo „gruzinskie” to, iż codziennie o godzinie 19:00 przez dzisieć minut leje sie z nich Czacza - mocny gruziński alkohol robiony z winogron.




Zegar astronomiczny




Najnowszym dodatkiem do listy miejsc wartych zobaczenia w Batumi jest zegar astronomiczny, który przypomina słynne europejskie zegary w Wenecji czy Pradze. Zegar został zainstalowany na wieży dawnego gmachu Narodowego Banku Gruzji. O pełnych godzinach jest grana melodia, a pojedynczy dźwięk zaznacza pół godziny. Zegar wskazuje nie tylko czas, ale dostarcza informacji astronomicznych: położenie słońca, fazy księżyca, południk, horyzont itp.

